

中学数学归纳法证题 100例

旺塘 胡英信 编著

广西民族出版社

中学数学归纳法证题100例

——旺圻、胡英信编著

广西民族出版社

中学数学归纳法证题100例

旺 圻 胡英信 编著

*

广西民族出版社出版

广西区新华书店发行

广西大学印刷厂印刷

开本787×1092 1/32 印张5.5 字数120千字

1988年12月第1版 1988年12月第1次印刷

印数：1—6000册

ISBN 7-5363-0445-5

G · 187

定价：2.08元

前 言

数学归纳法是数学里一种重要的证明方法，在数学的各个部门里都有着广泛的应用，它是中学数学教学的一个重要内容，也是历年高考的热门试题。初学数学归纳法的人往往不容易掌握这个方法的精神实质，解题时就只能机械地硬套两个步骤，结果是事倍功半。

数学归纳法是一种证明与自然数 n 有关的数学命题的重要方法。在中学数学里，用数学归纳法证明命题，常用的有以下两种：第一数学归纳法和第二数学归纳法。

所谓第一数学归纳法，它的证明步骤是：

(1) 证明当 $n = n_0$ （第一个数）的时候，某个命题是正确的；

(2) 假设当 $n = k$ 时，命题是正确的，证明当 $n = k + 1$ 时，这个命题也是正确的。

根据(1)、(2)，就可以断定对于大于或等于 n_0 的任意自然数 n ，这个命题都是正确的。

第二数学归纳法，它的证明步骤是：

(1) 当 $n = 1$ 时，命题 $P(1)$ 正确；

(2) 假设当 $1 \leq n < k$ 时，命题 $P(n)$ 都正确，推得命题 $P(k)$ 正确，则命题对于任意的自然数 n 都正确。

本书在编写过程中，主要参照现行数学教材，从恒等式，条件等式，不等式，数列，数的整除，几何上的应用，其他等七个方面，精选了100题用数学归纳法证题范例。在所选择的范例里，大多是应用了上面这两种数学归纳法加以证明，并基本保持证明步骤与教材的一致，以便于读者阅

读。因为，数学归纳法有各种类型，为了让读者学到更多的知识，我们在第七部分“其他”一节里，还应用了另外四种数学归纳法加以证明，这对于平时学有余力的高中生有很大的启迪。为了便于阅读，现分别把其余四种证明步骤加以叙述如下：

第三种数学归纳法：

在一个问题里如果含有两部分关于自然数 n 的命题（当然这两部分命题是关联着的），我们把这两个命题记做 $L(n)$ 、 $M(n)$ 。证明步骤是：

(1) 先证明 $L(1)$ 是正确的（意思是证明当 $n=1$ 时，命题 $L(n)$ 是正确的）；

(2) 假设 $L(k)$ 是正确的，根据这个假设，证明 $M(k)$ 是正确的；

(3) 假设 $M(k)$ 是正确的，根据这个假设证明 $L(k+1)$ 是正确的；

(4) 根据(1)、(2)、(3)，就可以断定对于任意的自然数 n ，命题 $L(n)$ 、 $M(n)$ 都是正确的。

第四种数学归纳法（又称跳跃归纳法）：

设 $P(n)$ 是关于自然数集上的命题函数， l 为某一自然数 ($l \geq 2$)，如果

(1) 当 $n=1, 2, 3, \dots, l$ 时，命题 $P(1), P(2), P(3), \dots, P(l)$ 都成立；

(2) 假设当 $n=k$ 时，命题 $P(k)$ 成立，则当 $n=k+l$ 时，命题 $P(k+l)$ 也成立，那么命题 $P(n)$ 对一切的自然数 n 都成立。

第五种数学归纳法（又称二元有限归纳法）

设 $P(i, j)$ 为与自然数 i 和 j 相关联的命题函数，如果

(1) 当 $i=i_0, j=j_0$ 时, 命题 $P(i_0, j_0)$ 为真;

(2) 对任一 $k \geq i_0$, 任一 $l \geq j_0$, 假定 $P(k, l)$ 为真, 则 $P(k+1, l)$ 和 $P(k, l+1)$ 为真。

那么 $P(i, j)$ 对一切 $i \geq i_0$ 和 $j \geq j_0$ 都为真。

第六种数学归纳法

它的证明步骤是:

(1) 证明当 $n=2$ 时, 命题是正确的;

(2) 假设当 $n=k$ 时这个命题是正确的, 证明当 $n=2k$ 时, 这个命题也是正确的;

(3) 假设当 $n=r$ 时, 这个命题是正确的, 证明当 $n=r-1$ 时, 这个命题也是正确的。

经过这三个步骤后, 就可以断定对于任意的自然数 n , 这个命题都是正确的 (如果自然数 n 是 2 的乘幂, 那么, 从第一、第二两步可以知道, 对于 n , 这个命题是正确的; 如果自然数 n 不是 2 的乘幂, 那么, 可以取大于 n 的一个 2 的乘幂, 再从第三步 (当然要以第一、第二步为基础) 而得到证明)。

本书在编写过程中, 参考了有关资料和书刊, 谨向这些作者致以谢意。由于水平所限, 书中定有不少缺点和错误, 欢迎读者批评指正。

编 者

1988年8月5日

目 录

一、恒等式的证明.....	(1)
二、条件等式的证明.....	(23)
三、不等式的证明.....	(37)
四、数的整除的证明.....	(78)
五、数列的证明.....	(92)
六、几何上应用的证明.....	(118)
七、其他.....	(135)
八、思考与练习.....	(154)

一、恒等式的证明

〔例1〕 求证：

$$1^2 + 2^2 + 3^2 + \cdots + n^2 = \frac{1}{6}n(n+1)(2n+1).$$

〔证明〕 1° 当 $n=1$ 时，得

$$1^2 = \frac{1}{6} \cdot 1 \cdot 2 \cdot 3 = 1$$

这时，等式是成立的。

2° 假设当 $n=k$ 时，这个等式是成立的，即

$$1^2 + 2^2 + \cdots + k^2 = \frac{1}{6}k(k+1)(2k+1).$$

那么当 $n=k+1$ 时，

$$\begin{aligned} & 1^2 + 2^2 + \cdots + k^2 + (k+1)^2 \\ &= \frac{1}{6}(k+1)[(k+1)+1][2(k+1)+1] \end{aligned}$$

而

$$\begin{aligned} & \frac{1}{6}(k+1)[(k+1)+1][2(k+1)+1] \\ &= \frac{1}{6}(k+1)(k+2)(2k+2+1) \\ &= \frac{1}{6}(k+1)(k+2)(2k+3) \\ \therefore & 1^2 + 2^2 + 3^2 + \cdots + k^2 + (k+1)^2 \\ &= \frac{1}{6}(k+1)(k+2)(2k+3). \end{aligned}$$

这就是说，当 $n=k+1$ 时，这个等式也是成立的。

根据 1°、2° 可知，对于任意的自然数 n ，这个等式都能成立。

以上证明，乍看起来似乎也应用了数学归纳法的两个步骤，似乎也有了第二步从“ k ”推到“ $k+1$ ”的过程。但事实上，在证明等式

$$\begin{aligned} &1^2 + 2^2 + 3^2 + \cdots + k^2 + (k+1)^2 \\ &= \frac{1}{6}(k+1)(k+2)(2k+3) \end{aligned}$$

的过程中，根本没有应用

$$1^2 + 2^2 + 3^2 + \cdots + k^2 = \frac{1}{6}k(k+1)(2k+1)$$

这个式子（归纳假设），没有用这个式子作为基础，来导出上面的等式。所谓从“ k ”到“ $k+1$ ”的过程，意思是必须把 $n=k$ 时的命题，当作已经给定的条件（假设），要在这个条件的基础上，来导出 $n=k+1$ 时的命题。所以，在推导过程中，必须把 $n=k$ 时命题成立的假设，用上一次或者几次。

但是，在上面的证明中，撇开了“当 $n=k$ 时命题是正确的”这个假设，只是在 $n=k+1$ 时将式子的右边进行一次运算而已，根本达不到证明的目的。

正确的证法应该是这样的：

1° 当 $n=1$ 时，等式是成立的。

2° 假设当 $n=k$ 时，这个等式是成立的；也就是假设

$$1^2 + 2^2 + 3^2 + \cdots + k^2 = \frac{1}{6}k(k+1)(2k+1).$$

在这个等式的两边都加上 $(k+1)^2$ ，得

$$\begin{aligned} &1^2 + 2^2 + 3^2 + \cdots + k^2 + (k+1)^2 \\ &= \frac{1}{6}k(k+1)(2k+1) + (k+1)^2 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &= (k+1) \left[\frac{1}{6} k(2k+1) + (k+1) \right] \\
 &= \frac{1}{6} (k+1) [2k^2 + 7k + 6] \\
 &= \frac{1}{6} (k+1)(k+2)(2k+3) \\
 &= \frac{1}{6} (k+1)[(k+1)+1][2(k+1)+1]
 \end{aligned}$$

这就是说，当 $n=k+1$ 时，这个等式也是成立的。

根据 1° 、 2° ，可知对任意的自然数 n ，这个等式都成立。

〔例2〕 下列各题在应用数学归纳法的过程中，有没有错误？如果有，请指出错在那里？

1. 证明： $\frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \cdots + \frac{1}{2^n} = 1 - \frac{1}{2^n}$ 。

〔原证〕①当 $n=1$ 时，左边 $= 1 - \frac{1}{2}$

右边 $= 1 - \frac{1}{2} = \frac{1}{2}$ ，命题成立。

②假设 $n=k$ 时命题成立，即

$$\frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \cdots + \frac{1}{2^k} = 1 - \frac{1}{2^k}.$$

则当 $n=k+1$ 时，有 $\frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \cdots + \frac{1}{2^k} + \frac{1}{2^{k+1}}$

$$\frac{\frac{1}{2} \left(1 - \frac{1}{2^{k+1}} \right)}{1 - \frac{1}{2}} = 1 - \frac{1}{2^{k+1}}.$$

所以命题对所有的自然数 n 成立。

$$\begin{aligned} 2. \text{ 证明: } & \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \cdots + \frac{1}{n(n+1)} \\ &= \frac{n}{n+1} \end{aligned}$$

[原证] ①当 $n=1$ 时, 左边 $= \frac{1}{1 \cdot 2} = \frac{1}{2}$,

右边 $= \frac{1}{2}$, 所以等式成立。

②假设 $n=k$ 时等式成立, 即

$$\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \cdots + \frac{1}{k(k+1)} = \frac{k}{k+1},$$

则当 $n=k+1$ 时

$$\begin{aligned} & \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \cdots + \frac{1}{k(k+1)} + \frac{1}{(k+1)(k+2)} \\ &= \frac{k+1}{(k+1)+1} = \frac{k+1}{k+2}. \end{aligned}$$

由①、②可知, 对于任意的自然数 n 等式都成立。

$$3. \text{ 证明: } 1+2+3+\cdots+n = \frac{n^2+n+1}{2}.$$

[原证] 假设当 $n=k$ 时, 这个命题是正确的, 证明当 $n=k+1$ 时这个命题也是正确的; 也就是假设

$$1+2+\cdots+k = \frac{1}{2}(k^2+k+1),$$

证明 $1+2+3+\cdots+k+(k+1)$

$$= \frac{1}{2}[(k+1)^2 + (k+1) + 1].$$

事实上, 把等式

$$1+2+\cdots+k=\frac{1}{2}(k^2+k+1)$$

的两边都加上 $(k+1)$, 得

$$1+2+\cdots+k+(k+1)=\frac{1}{2}(k^2+k+1)+(k+1)$$

而

$$\begin{aligned}\frac{1}{2}(k^2+k+1)+(k+1) &= \frac{1}{2}(k^2+k+1+2k+2) \\ &= \frac{1}{2}(k^2+3k+3) \\ &= \frac{1}{2}[(k^2+2k+1)+(k+1)+1] \\ &= \frac{1}{2}[(k+1)^2+(k+1)+1].\end{aligned}$$

所以

$$1+2+\cdots+k+(k+1)=\frac{1}{2}[(k+1)^2+(k+1)+1].$$

因此, 对于任意的自然数 n , 命题都是正确的。

答: 1. 1 的证明过程无疑是错误的, 它在第二步的证明中并未应用归纳假设, 而只在形式上套用了数学归纳法的证题步骤, 且从 $n=k$ 到 $n=k+1$ 没有按方法要求进行推证, 直接应用等比数列的求和公式, 这是对数学归纳法的本质缺乏理解的缘故。

2. 2 的证明只是表面上套用了数学归纳法证题的模式, 不明白第二步骤递推性的意义, 这里由 $P(k)$ 到 $P(k+1)$ 并没有推导过程, 只是把原来的等式中的 n 分别换成了 k 和 $k+1$ 而已, 因此并不能保证可由 $P(k)$ 过渡到 $P(k+1)$, 没有递推功能也就不能断言对于任意的自然数 n 等式都成立。

3. 本题在证明中, 缺少了用数学归纳法证题中的第一步, 因而会导出错误的结论。

事实上, 根据等差数列的前 n 项和的公式, 得

$$1+2+3+\cdots+n=\frac{n(n+1)}{2}=\frac{n^2+n}{2}\neq\frac{n^2+n+1}{2}$$

另外, 只要我们验证当 $n=1$ 时, 就会得到, 左边 $=1$,

$$\text{右边}=\frac{1+1+1}{2}=\frac{3}{2}, \text{左边}\neq\text{右边}.$$

【简评】、用数学归纳法证明与自然数 n 有关的数学命题时, 数学归纳法的两个步骤是缺一不可的。这是因为, 只有第一步假设而无第二步证明, 论断的普遍性是不可靠或者是不成立的; 反之, 有第二步而无第一步, 则第二步的假设就失去了基础。

【例3】 求证: $C_n^k = \frac{n!}{k!(n-k)!}$

【证明】 当 $n=1$ 时,

$$C_1^1 = \frac{1!}{1!(1-1)!} = \frac{1}{1 \cdot 1} = 1.$$

这时, 命题是正确的。

假设当 $n=k$ 时, 命题是正确的; 也就是假设

$$C_k^k = \frac{k!}{k!(k-k)!} = 1.$$

当 $n=k+1$ 时,

$$C_{k+1}^k = k+1$$

$$\frac{(k+1)!}{k!(k+1-k)!} = \frac{(k+1)!}{k!1!} = k+1.$$

这时, 命题也是正确的。

根据上述两个步骤，可以断定对于任意的自然数 n ，这个命题是正确的。

【简评】 这个证明中有好几处错误。现在只指出其中的一点，也就是，在应用数学归纳法的时候，没有明确对哪一个变量进行。

在第一步中，从表面上看来，是使 $n=1$ ，实际上却是使 $n=k=1$ 。这样，我们就要同时对 n 和 k 两个自然变量来进行数学归纳法了。

在第二步中，我们把从“ k ”到“ $k+1$ ”中的“ k ”，和 C_n^k 里的“ k ”这两个字母混淆起来了。

因此，在应用数学归纳法的时候，如果所要证明的命题中有两个（或者两个以上）关于自然数的变量，例如上面这个例里的 n 和 k ，那么，我们首先必须明确，证明中是对哪一个变量进行数学归纳法的。如果我们要对 n 进行数学归纳法，那么，应该把 k 看作常量，进行步骤是：先证明当 $n=1$ 时，命题是正确的；再假设当 $n=r$ （为了避免和式子里原有的“常量” k 相混淆，这里不再用 k ）时，这个命题是正确的，证明当 $n=r+1$ 时，这个命题也是正确的。如果我们要对 k 进行数学归纳法的话，那么，应当把 n 看作常量，进行的步骤是：先证明当 $k=1$ 时，命题是正确的；再假设当 $k=r$ 时，这个命题是正确的，证明当 $k=r+1$ 时这个命题也是正确的。

所以，应用数学归纳法来证明这个命题，一般是对 k 来进行的。因为，如果对 n 进行数学归纳法，那么当 $k>1$ 时，我们就无法来讨论 $n=1$ 时的情形了。

正确的证法应该是：

1° 当 $k=1$ 时， C_n^1 是从 n 个元素里每次取出一个元素的

所有组合的种数。很明显，

$$C_n^1 = n.$$

另一方面，当 $k=1$ 时

$$\frac{n!}{1!(-1)!} = n.$$

这时，命题是正确的。

2° 假设当 $k=r$ 时，命题是正确的，就是假设

$$C_n^r = \frac{n!}{r!(n-r)!} = \frac{n \cdot (n-1) \cdots (n-r+1)}{r!}$$

当 $k=r+1$ 时

$$\begin{aligned} C_n^{r+1} &= \frac{n!}{(r+1)!(n-r-1)!} \\ &= \frac{n(n-1) \cdots (n-r+1)(n-r)}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdots r(r+1)} \\ &= \frac{[n(n-1) \cdots (n-r+1)](n-r)}{(1 \cdot 2 \cdots r)(r+1)} \\ &= C_n^r \cdot \frac{n-r}{r+1} \end{aligned}$$

另一方面，要得到从 n 个元素是每次取出 $r+1$ 个元素所有组合的种数，可以先把从 n 个元素里每次取出 r 个元素所有组合都写出来，对写出来的每一个组合，再以这 r 个元素以外的 $n-r$ 个元素里任意选取一个，添在这个组合里作为第 $r+1$ 个元素。从 $n-r$ 个元素里每次任意取出一个元素，一共有 $n-r$ 种方法，因此我们得出，从 n 个元素里每次任意取出 $r+1$ 个元素的组合方法，可以有 $C_n^r(n-r)$ 种。

不过, 这 $C_n^r(n-r)$ 种组合不是完全不相同的。例如, 在组合 $a_1 a_2 \cdots a_r$ 里添上第 $r+1$ 个元素 a_{r+1} , 在组合 $a_1 a_2 \cdots a_{r-1} a_{r+1}$ 里添上第 $r+1$ 个元素 a_r , $\cdots$, 在组合数 $a_2 a_3 \cdots a_r a_{r+1}$ 里添上第 $r+1$ 个元素 a_1 等, 这些 $r+1$ 个元素的组合实际上都是同一个组合。换句话说, 这样的 $r+1$ 个组合是重复的。所以, 我们应当把刚才求出来的组合种数除以 $r+1$ 。因此, 所求的组合种数应当是

$$C_n^r \cdot \frac{n-r}{r+1}.$$

这就是说, 当 $k = r+1$ 时, 这个命题也是正确的。

根据 1° 、 2° 可知, 对于任意的自然数 k 和 n ($k \leq n$), 这个命题是正确的。

【例 4】对任意的自然数 n , 求证:

$$1 \cdot 3 \cdot 5 \cdots (2n-1) = \frac{(2n)!}{2^n \cdot n!}.$$

[证明] (1) 当 $n=1$ 时, 等式显然成立。

(2) 假设当 $n=k$ 时, 等式成立, 即

$$1 \cdot 3 \cdot 5 \cdots (2k-1) = \frac{(2k)!}{2^k \cdot k!}$$

等式两边同乘以 $(2k+1)$ 得

$$\begin{aligned} 1 \cdot 3 \cdot 5 \cdots (2k-1) \cdot (2k+1) &= \frac{(2k)!}{2^k \cdot k!} \cdot (2k+1) \\ &= \frac{(2k+1)!}{2^k \cdot k!} = \frac{[2(k+1)]!}{2^k \cdot k! \cdot (2k+2)} \\ &= \frac{[2(k+1)]!}{2^{k+1} \cdot (k+1)!}. \end{aligned}$$

由此可知, 当 $n = k + 1$ 时等式成立。

由(1)、(2)可知, 对任意的自然数 n , 等式都成立。

【简评】 本题在证明的第一步里, 我们是把等式的两边同时乘以 $(2k+1)$ 这一项, 以使等式左边变成当 $n=k+1$ 时的形式, 从而证明右边也形成当 $n=k+1$ 时的形式。这种方法, 把等式两边同乘以某数 (或代数式) 或者同加上某项 (或代数式), 是用数学归纳法证明恒等式时常用的解题技巧。

【例 5】 用数学归纳法证明

$$(1+q)(1+q^2)(1+q^4)\cdots(1+q^{2^n}) = \frac{1-q^{2^{n+1}}}{1-q} \quad (q \neq 1).$$

〔分析〕 在第二步里, 假设 $n = k$ 时等式成立, 即

$$(1+q)(1+q^2)(1+q^4)\cdots(1+q^{2^k}) = \frac{1-q^{2^{k+1}}}{1-q} \quad (1)$$

这时如能证明 $n = k+1$ 时等式也成立, 就是若能证明

$$\begin{aligned} & (1+q)(1+q^2)(1+q^4)\cdots(1+q^{2^k})(1+q^{2^{k+1}}) \\ &= \frac{1-q^{2^{k+2}}}{1+q} \end{aligned} \quad (2)$$

就行了。

比较(1)和(2)左边, 因为(2)的右边是(1)的左边乘以 $(1+q^{2^{k+1}})$ 得到的, 所以先把(1)式两边都乘以 $(1+q^{2^{k+1}})$, 如能再把右边乘得的式子 $\frac{1-q^{2^{k+1}}}{1-q} \cdot (1+q^{2^{k+1}})$ 化成

$$\frac{1-q^{2^{k+2}}}{1-q} \text{ 就行了。}$$